

精品课程建设中耳鼻咽喉头颈外科学 教学方法的探讨与体会

王承龙, 邱元正, 冯永, 梅凌云, 唐瑶云, 蒋卫红, 张欣, 孙虹, 田勇泉, 肖健云

(中南大学湘雅医院耳鼻咽喉头颈外科, 耳鼻咽喉重大疾病研究湖南省重点实验室, 湖南长沙 410008)

关键词:精品课建设; 耳鼻咽喉头颈外科学; 教学方法; 改革

中图分类号: G420

文献标识码: C

文章编号: 1007-1520(2012)06-0512-03

精品课程建设是国家教育部为进一步提高人才培养质量、推进素质教育和创新教育, 聚集优质的教育资源, 提高课程教学质量, 使学生得到最好的教育, 并可以在更大的范围内获得教学共享的一项创建活动。为进一步提高教学水平和效果, 我科从2006年开始实施耳鼻咽喉头颈外科学精品课程建设, 2009年被评为国家精品课程。几年来, 我们从课程设置、理论授课和实践见习教学方面进行了初步实践与探索, 取得了一定成效。现将我们在精品课程建设实践中的几点体会和建议总结如下:

1 耳鼻咽喉头颈外科学课程设置

耳鼻咽喉头颈外科学是一门研究耳、鼻、咽喉、气管、食管、头颈部各器官疾病的发生、治疗和预防的专门医学科学, 是医学生的必修课程及临床医学的主干课程, 在临床医学中占有极其重要的地位, 它既有相当的理论深度, 又有很强的实践性。由于受教学学时的限制, 因此在教学中应重点介绍耳、鼻、咽、喉、食管、气管、支气管及头颈部的常见病、多发病的病因、发病机理、临床表现、诊断及防治, 以及与临床各科密切相关的疾病如鼻出血、喉阻塞及常用急救手术如气管切开术等急救原则; 熟悉耳鼻咽喉头颈外科常用检查技术、耳鼻咽喉头颈外科常用药物及物理疗法激光、微波、射频、低温等离子射频消融等新技术在耳鼻咽喉头

颈外科的应用。在讲授耳鼻咽喉头颈外科学课程中, 应增加局部解剖学方面知识, 以提高耳鼻咽喉头颈外科学教学效果, 课程设置的着眼点要求学生在掌握基础理论和基础知识的同时, 了解本领域的前沿动态及最新技术的进展, 为将来的临床工作打下扎实的基础。

2 耳鼻咽喉头颈外科学教学方法改革的必要性

耳鼻咽喉头颈外科学所涉及的诸器管结构精细, 位置较深, 与邻近器管解剖关系较为复杂。同时, 耳鼻咽喉头颈外科学教学的课时相对较少, 而课程内容相对较多, 因此增加了教学中的难度。作为教师, 首先要让学生了解这门学科的特点和重要性, 从而从心理上产生要学好这门课程的愿望。在教学计划实施中要突出对学生临床实践能力的培养。通过几年来的精品课程建设, 我们深刻体会到教学方法的更新是教育教学改革中最重要的一环, 要充分应用现代的影像学系统和模拟系统, 增强和加深学生对耳鼻咽喉头颈外科学理论与实践的理解, 因此教师应经常进行教学方法与手段的创新, 积极探索有利于培养复合型人才的新型教学方法, 同时, 应根据社会的实际需求, 运用新型教学方法来提高教学质量、强化学生素质、增强学生综合素质和能力。

3 精品课程建设中耳鼻咽喉头颈外科学教学方法改革应遵循的基本原则

教学方法的具体运用应根据课程的性质、

作者简介: 王承龙, 男, 高级实验师。
通讯作者: 梅凌云, Email: wangch1953@126.com.

教学目标的要求以及课程内容的特点进行合理的搭配,从而形成一个完整的教学方法体系^[1-2],这意味着耳鼻咽喉头颈外科学教学方法的改革要遵循下列原则:

第一,耳鼻咽喉头颈外科学教学方法的运用要符合该课程特点与教学目标。教学目标与方法是一致的,教学目标是方法的灵魂。教学方法的选择本质是教育价值的选择,具有明确的教育价值观及相应的课程性质与教学目标,是选择教学方法的基本前提。在教学实践过程中,不同教学方法的借鉴决不是方法本身的简单移植过程,而是教育观念的改革与实践的过程。

第二,耳鼻咽喉头颈外科学教学方法的综合应用要适用该课程特点。由于该课程受教学学时的限制,如何在教学过程中将一些抽象的理论和疾病的临床特点通过教学手段形象地表达出来是教学的最大难点之一,如果教师只是照本宣科,不但枯燥无味,而且学生对解剖部位、疾病的临床特点不会有深刻的认识和体会。因此,在具体教学过程中,教师要对教材进行认真分析,应用现代教学影像设备加深学生感性和理性认识。

第三,教学方法的选择要形成一个具有内在的、统一性的体系结构。选择了教学方法之后,应根据课程性质与教学目标的要求,课程内容的特点进行优化组合,以最大限度地发挥不同教学方法所带来的教学效果。如对各个章节的重点与难点,以案例教学法、多媒体教学法和PBL教学法等多种方法综合应用,采用启发式、情景式教学模式,结合提问形式,形成师生互动,激发学生的学习兴趣,做到理论联系实际,充分调动学生学习的主动性和积极性,让学生熟练掌握耳鼻咽喉头颈外科学临床常见病、疑难病的病因、发病机制、诊断、鉴别诊断和治疗方法。

4 关于精品课程建设中耳鼻咽喉头颈外科学教学方法改革的几点建议和体会

4.1 案例教学法在教学中的应用

案例教学法就是理论联系实际,使学生把案例讨论融入到教学过程中,以避免填鸭式教学方式带来的弊端,充分调动学生主动思维、

主动学习的积极性。案例教学法要求学生结合所学的理论,以临床实践为背景,通过临床实践技能训练,提高学生的动手能力和解决实际问题的能力。在教学方法上,应做到理论讲授、案例分析、多媒体教学和情景教学等多种教学方法相结合,灵活应用,充分激发、调动学生学习的主动性和积极性。在教学环节上,应实行课堂理论教学与临床实践教学相结合。通过临床实践,培养和强化学生的临床实践操作技能,增强学生对实际问题的分析与解决能力。在耳鼻咽喉头颈外科学教学过程中,图片资料是必不可少的,除了传统的教学图片外,在教学中我们还将平时实际工作中发现的典型病例手术视频、CT、MRI资料等穿插入教学课件中,多方位地显示所要讲授内容的病因病理及临床特点,以提高教学效果。在见习教学过程中,教学模型可以起到示意作用,并且可以立体地展现各解剖结构的三微结构。我们采用教学模型及3D教学图片展示解剖部位特点及其毗邻关系,使教学过程更加直观、形象、易于理解。除了使用图片和模型外,我们还积极引入各种内镜技术来丰富教学内容,如鼻内镜、耳内镜、纤维鼻咽镜、食管镜及动态喉镜等,清晰地观察咽喉部及生理或病理运动。在讲述窦口鼻道复合体这一解剖概念中,通过鼻内镜显像技术可使学生直观地熟悉炎窦口鼻道复合体的解剖。内镜不但可以放大清晰显示所要检查的部位,同时通过连接显示系统进行示教和资料保留,为临床教学提供了新的教学手段和宝贵资料。对于案例教学法的实施,应该遵循以下几个步骤:第一,课前准备。首先教师要围绕所授课程的内容,编选出案例并作示范分析。如病例讨论会:一次成功的案例教学必须注重案例的选择,案例应具有一定典型性,并能够为学生所理解。第二,要围绕案例组织学生讨论。将学生划分成若干学习小组,以小组为单位进行讨论。然后每组选派一名学生代表将本组讨论意见集中起来并代表小组与其它小组进行交流。第三,在小组交流意见基础上,教师综合分析学生对案例所作的判断,并进行归纳总结分析。

4.2 课堂讨论法在教学中的应用

理想的课堂讨论有助于学生思维进步,丰富学生知识、理解、信念、情感的教学。如何组

织和引导课堂讨论?根据我们的教学经验,必须注意以下几个方面的工作。首先,确定理想、有效的讨论题。讨论题的确定既要结合实际,又要体现课程的主题,同时还要有一定的理论深度。教师与学生展开平等的身份讨论,教师要尊重学生的人格、讨论中做到师生互动、创造良好的讨论氛围。教师对学生所提出的问题要耐心细致解答和分析。在教学过程中,引导学生进行针对性的病例讨论,让学生在讨论中加深对病例的理解,并且逐步扩展到与该病例相关的其他病例,增强学生的思维能力,从而引导学生由被动学习向主动学习转变。在教学中,我们建议学生在每次上课前应预习相关教学内容,并在理论教学之初导入病例,从而让学生温习了课本上的知识,又解读了书本上的医学知识,让学生带着问题去学习,这样更能调动学生的学习积极性及主动性。最后,对讨论进行科学的总结。教师可以针对每位同学在讨论中的表现进行讲评,对其精彩的发言予以鼓励。对于如何提高多媒体教学效果^[3-4],我们在教学中应注意以下几个方面:第一,结合教学对象的特点制作多媒体课件。针对不同的教学对象,多媒体课件的内容、组织形式也必然存在很多差异,因此,应该在分析学生的知识水平的基础上,结合教学内容和教学目标制作出适用于特定学生群体使用的课件。第二,要合理运用动画效果,避免过多过滥。在课件制作中,为了增加课件内容的动感效果,提高同学们的学习兴趣,一些生动、形象、逼真的动画,这在一定程度上有利于课堂教学。但如果里面的动画设计过多过滥,有时不仅无助于教学,反而会分散学生注意力,影响教学效果。第三,完善多媒体辅助教材。采用多媒体教学后,教学内容明显增加,教师更容易将内容讲透彻,但也带来了一些负面的效用,学生普遍反应教学进度较快而不容易记笔记,不利于课后复习。针对这一现象,我们可从教学实际需要出发,将多媒体课件内容编辑成册,以便学生课后复习。

4.3 改革考评方式

在耳鼻咽喉头颈外科学考评方式上通常采

用闭卷考试的形式,这样考试比较容易操作,评分较为客观公正,成绩没有太多的争议,且易于管理。但实践证明这种考试方式有很大弊端,过于关注基本理论的记忆和复述,而忽视了对学生分析问题和解决问题的能力,忽视了对学生研究能力、创新能力的综合考评^[5]。因此,在耳鼻咽喉头颈外科学考核上,要采用形式多样的考核模式,如可以采用综合测评手段,即平时成绩、课堂讨论、出勤与期末考试相结合等,而期末考试则采用理论分析与实际应用相结合的形式。

以上是我们在多年教学过程中的一些体会,学习耳鼻咽喉头颈外科学的解剖和生理知识是学习耳鼻咽喉头颈外科学的基础,多种教学方法的结合,临床知识和基础知识的结合,理论授课和临床见习的结合,可使学生牢固地掌握耳鼻咽喉头颈外科学知识。虽然耳鼻咽喉头颈外科学在临床教学中所占的学时不多,但只要我们教师在教学中能有效利用各种现代化教学媒体和手段,紧密结合教研室的实际,尤其是几十年来课程教学与建设的经验,整合教改成果,深化教学改革、优化课程系统及其要素,注重内涵建设,形成特色,就能全面提高教学质量和教学水平。

参考文献:

- [1] 高志杰. 基于 THOEL 网络教学平台的精品课教学设计 [A]. 全国高等学校教育技术协作委员会第六届年会暨学术交流会议论文集 [C]. 北京:高等教育出版社,2009: 386.
- [2] 卞莉莉. 我国高校管理专业教学方法改革初探 [J]. 广西青年干部学院学报,2004, 14(4): 44-45.
- [3] 王承龙,田勇泉,赵素萍,等. 浅谈多媒体教学与医学教育教学改革创新 [J]. 中国耳鼻咽喉颅底外科杂志, 2007, 13(6): 482-483.
- [4] 王承龙,冯永,邱元正,等. 浅谈耳鼻喉科学双语教学改革 [J]. 中国耳鼻咽喉颅底外科杂志,2008, 14(5): 395-396.
- [5] 王承龙,黄东海,冯永,等. PBL 教学法在耳鼻咽喉科临床教学中的应用 [J]. 中国耳鼻咽喉颅底外科杂志, 2011, 17(6): 469-471.

(修回日期:2012-12-01)